


un pieni lapsi leikkii, hänelle ei tuota ongelmaa kuvitella to-
dellisuutta. Nukeille voi tarjota ruokaa ojentamalla suun eteen 
Lego-palikan, kurkkupurkki on kuninkaan säihkyvä valtaistuin 
ja leivänpala pöydässä muuttuu helposti lentokoneeksi. Kun 
tarpeeksi kuvittelee, niin todellisuus muuttuu – siis kun uskoo, 
niin tapahtuu.

Meille aikuisille on tyypillisempää ajatella, että jos vaan tapahtuisi, niin mi-
näkin voisin uskoa. Jos ihmeitä todennettaisiin ja taivaallisia tapahtuisi, niin 
usko kyllä syntyisi.

Jeesuksen logiikka rohkaisee meitä lapsenmielisyyteen. Usko ensin, niin sitten 
tapahtuu. Älä johda tosiasioista uskoa, vaan uskosta tosiasioita. Aika rohkealta 
kuulostaa, mutta se meille on luvattu.

Siis nimenomaisesti luvattu, ei uhattu. Uskon todellisuus ei ole ahdistava, vaan 
vapauttava. Uskon todellisuus lupaa sinulle täydellisen rakkauden silmin sinua 
ihmettelevän Jumalan, oikeuden omannäköiseen elämään ja loisto-ohjeet yh-
teiselämään. Ja vielä huikean lopun: taivaan.

Maailmassa on syytä rukoilla ihmettä. Jos ympärille katsoo, usko on koetuk-
sella. Maailma on aika lailla haastava. Mutta jos emme katsokaan todellisuutta, 
vaan uskoa?

Voisiko Agricolasta kasvaa Helsingin keskustaan olemisen, toiminnan ja kes-
kustelun keidas? Voisimmeko me ihan oikeasti sietää keskenään erilaista jee-
suspuhetta ja -käytöstä? Voisimmeko me ihan oikeasti rakentaa rakastavan 
palveluhengen ja innostusyhteisön.

Selaa tätä lehteä. Selaa oikein paljon. Kaiva se toiminta, joka sinua kiinnostaa. 
Älä kysy, mitä Agricola voi antaa Sinulle, vaan kysy, mitä sinä voisit antaa Ag-
ricolalle. Tule mukaan rakennustalkoisiin, Agricolan näky ei toteudu nopeasti, 
mutta se toteutuu. Uskotaan, niin tapahtuu.

Innostusta kevääseen – tule mukaan nyt!

Teemu Laajasalo
pappi, Agricolaliikkeen toiminnanjohtaja

P.S. Tämä uusi Agricolalehti ilmestyy kuukausittain. Jos sinulla on idea, mihin 
tätä voisit jakaa eteenpäin, ota yhteyttä niina.pihlajamaa@evl.fi tai soita hänel-
le, p. (09) 2340 6249.

“Tapahtukoon niin kuin uskot.”
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”Uskosta puhuminen ei ole 
kovin luontevaa suomalaisille.”

Oppilaitospappi Tea Talhola ja 
A!-klubi odottavat sinua. >> 



Papeille  puhutaan pari-
suhteista ja uskonkrii-
seistä

Oppilaitospappi Tea Talhola 
toivoo, että keskiviikkojen A!-
klubi voisi olla paikka, jossa 
voi viihtyä yhdessä, oleskella 
rennosti ja jossa syntyisi hy-
viä keskusteluita.

”Siellä ollaan kirkon tiloissa ihan arkisten ja ta-
vallisten asioiden äärellä”, Tea Talhola kiteyttää 
A!-klubin idean.

A!-klubeissa on paikalla useita pappeja. Talhola 
on yksi heistä. Oppilaitospapilla on paljon ko-
kemuksia parikolmekymppisten elämänkysy-
mysten kohtaamisesta.

”Papin pakeille tullaan aika arkistenkin asioiden 
kanssa, kuten ihmissuhteet tai ammatinvalinta-
ongelmat, mutta myös hyvin vaikeissa elämän-
kriiseissä.” 

Talhola toteaa, ettei uskosta puhuminen ole 
kovin luonteva keskustelunaihe suomalaisille. 
Papeilla on kuitenkin valmius keskustella myös 
elämäntarkoitukseen, katsomukseen ja hengelli-
syyteen liittyvistä asioista, kuten uskonkriisistä.

”Ihmisille, joilla on hengellinen tausta, saattaa 
usein parinkympin korvilla tulla jonkinlainen 
uskonkriisi. Saatetaan esimerkiksi pysähtyä huo-
maamaan, että mustavalkoinen uskonnollisuus 
ei enää toimikaan.”
 
Talholan mukaan kriisi on aina kuitenkin hyvin 
yksilökohtainen, mutta siinä käydään usein läpi 
tiettyjä kysymyksiä, joista keskusteleminen saat-
taa olla avuksi.

”Se on usein vaihe, jossa etsitään aikuisen tapaa 
uskoa. Kriisi saattaa näyttäytyä voimakkaanakin 
on/off-vastareaktiona uskonnollisuudelle. Käy-
mällä kriisin läpi ihminen voi löytää aikuisen 
tavan uskoa, jolloin uskosta voi tulla elämän 
voimavara.”

Vaikka Talholan omaan taustaan ei liity ahdasta 
uskonnollisuutta, joutui hänkin määrittelemään 
suhteensa uskoon uudestaan samoihin aikoihin, 
kun alkoi opiskella teologiaa.

”Itselläni aikuisen uskon löytämiseen liittyi ai-
kanaan havahtuminen siihen, että olin yhtäkkiä 
aika yksin oman uskoni kanssa uudenlaisessa 
elämäntilanteessa ja uusien haasteiden edessä. 
Toisaalta usko oli myös voimavara, joka auttoi 
selviytymään monista nuoren aikuisen elämänti-
lanteeseen liittyvästä muutoksesta.” Tea Talhola 
rohkaisee elämään läpi uskonkriisin.

”On jopa vähän pelottavaa, jos uskonkriisiä ei 
koskaan tule. Kriisi on mahdollisuus muutok-
seen ja kasvuun.”

Agricolan kirkon kahvila 
alkaa täyttyä keskiviik-
koiltoina jo kuudelta, kun 
A!–klubi avaa ovensa.

A!-klubi aloittaa 10. helmi-
kuuta Tupareilla, mutta Ag-
ricolaliikkeen pappi Teemu 
Laajasalo lupaa, että A!-klu-
bissa on mahdollisuus en-
simmäisen kerran jälkeen-
kin kokea tupaantuliaisten 
tunnelmaa.

”Keskiviikkojen tarkoituksena on yhdistää Ag-
ricolaliikkeen kolme päätavoitetta: oleminen, 
toiminta ja keskustelu.”

Keskiviikkoillat Agricolalla alkavat kello 18 
Sepänkadun puoleisessa kahvilassa, jossa on vii-
koittain vaihtuvaa ohjelmaa: artisteja, puheenai-
heita ja ilmiöitä. 

”Siellä on mahdollisuus tavata kiinnostavia ih-
misiä ja Jumala – halutessaan pelkkiä ihmisiä”, 
Laajasalo lupaa.

Jokaisen A!-klubin aikana vietetään kello 20 
Agricolamessua, jota Laajasalo kuvailee voimak-
kaaksi välähdykseksi taivastoivosta arjen keskel-
le.

”Messu antaa mahdollisuuden innostavaan Py-
hän kokemukseen viikon keskellä. Siellä on 
huipputasoista musiikkia, kompromissitonta 
puhetta ja rauhoittavaa rukousta.”

A!–klubissa tapaa ihmiset ja Jumalan – halutessaan vain ihmiset 
Teksti: Riikka Hämäläinen



A!–klubissa tapaa ihmiset ja Jumalan – halutessaan vain ihmiset 

Jokaisen A!-klubin aikana vietetään kello 20 Agricolamessua.

Jippu: Agricola on koti, 
jossa saan levätä   

Taiteilija Jippu johtaa Agricolassa omaa gospel-
kuoroa.

”Teen tätä, koska haluan palvella Jeesusta. Ha-
luan antaa laulun lahjan ja rakentaa seurakuntaa 
sillä. Agricola on koti ja olohuone, jossa saan 
levätä ja laulaa. Täällä minulta ei vaadita taitei-
lijana mitään, vaan saan olla Jumalan hoidossa 
– ihan vaan Jippu, osa Jumalan seurakuntaa.”

Jipun kuoro Agricola sings Hallelujah! esiintyy 
keskiviikkoisin Agricolamessussa. 
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A!–klubi keskiviikkoisin 
Agricolan kahvilassa 

ja kirkkosalissa kello 18–23.

Agricolamessu kello 20.



Agricola täyttyy Pyhää kaipaavista ihmisistä joka 
sunnuntai-ilta kello 18. Mistä nämä sadat ihmi-
set saavat nauttia helmikuun Tuomasmessuissa?

“Nyt on tulossa jännittävän vaihtelevia messuja”, 
kertoo monille tuttu pappi Pirjo Kantala, joka 
iloitsee uudesta työstään Tuomasmessun toimin-
nanjohtajana.

“Jos elävä musiikki kiinnostaa, suosittelen upe-
aa Apollo-orkesteria, joka soittaa messussa 7.2. 
Lattarimusalla ilakoidaan 14.2. Tuon messun 
jälkeen meillä on laskiaistanssit kryptassa.

“Jos taas arvostat todella kiinnostavia saarnoja, 
kannattaa tulla messuun, kun saarnaamaan tu-
levat esimerkiksi professori Martti Nissinen 7.2., 
hiippakuntasihteeri Irja Askola 21.2. sekä muu-
sikko Mikko Kuustonen 28.2.”

Pirjo kutsuu kaiken ikäisiä ihmisiä myös vapaa-
ehtoisiin messutehtäviin. Tarkempaa tietoa on 
tarjolla osoitteessa tuomasmessu.fi.

Sari johtaa nyt Helsinki-
Mission yhteisöpalveluja
Kun Pirjo siirtyi HelsinkiMission yhteisöpalve-
lujen johtajan paikalta tuomaspapin hommiin, 
hänen tilalleen HelsinkiMissioon tuli Sari Va-
paavuori.

Sarin tie Helsingin Sanomien markkinointipääl-
likön työstä HelsinkiMissioon on mutkitellut 
teologian opintojen ja monien pohdintojen 
kautta. Marraskuussa hänet vihittiin papiksi.

“Minulla oli aiemminkin mielekäs työ, mutta 
halusin katsella elämää syvemmästä näkökul-
masta. Arvostan paljon HelsinkiMission vapaa-
ehtoistyötä.”

“Meillä on lähes tuhat vapaaehtoista, joukossa 
hyvin eri-ikäisiä. Se on tärkeä voimavara tässä 
kaupungissa, jos ajatellaan vaikka vanhusten yk-
sinäisyyden lievittämistä.”

Sari kertoo tammikuisesta seminaarista uutisia, 
jotka täsmäävät hyvin HelsinkiMission koke-
mukseen hyvän tekemisen uudesta aallosta.

“Tutkimusten mukaan altruistinen hyvän teke-
minen on erityisen suosittua 15–24-vuotiaiden 
keskuudessa, ja kaiken ikäiset suomalaiset pitä-
vät tärkeänä erityisesti vanhusten auttamista.”

Jos olet kiinnostunut toteuttamaan hyvän teke-
misen megatrendiä, sinulle on tarjolla Helsinki-
Mission koulutusta, joka alkaa 2.3. kello 18 Agri-
colan kryptassa. Luennolla tutkitaan esimerkiksi 
vuorovaikutusta ja kohtaamista NLP-teorian nä-
kökulmasta sekä vanhusten mielenterveyteen ja 
kohteluun liittyviä kysymyksiä. Tarkempia tieto-
ja voi katsoa osoitteessa helsinkimissio.fi.

Jännittäviä Tuomasmessuja,
energisoivaa vapaaehtoistyötä

Lattaritanssia, messuja, vapaaehtoisten koulutusta, yksi-
näisten etsimistä ja auttamista. - Siinäpä muutama poiminta 
Tuomasmessun ja HelsinkiMission lähiviikkojen ohjelmasta.

Pirjo Kantalaa ja Sari Vapaavuorta yhdistää pappeus, vapaa-
ehtoisten kanssa työskenteleminen ja mielekkäiden sisältö-
jen luominen Agricolaan.

Tuomasmessu tuo juhlan Agricolaan joka sunnuntai kello 18.

Tuomasmessun toiminnanjohtaja Pirjo 
Kantala.

HelsinkiMission yhteisöpalvelujen johtaja 
Sari Vapaavuori.

Teksti: Marjo Soulanto, kuvat: Jani Laukkanen ja Vesa Linna



Sunnuntaisin

Klo 9 Morning Prayer Mikael Agricola Church. Chapel.

Klo 10 Sung Eucharist Mikael Agricola Church.

Klo 12 Perinteinen messu Tuomiokirkkoseurakunta.

Klo 12 Afrikkalainen jumalanpalvelus Pastori Luis. Bänditila.

Klo 17 Nuorten raamattukoulu Voimistelusali.

Klo 18 Tuomasmessu/St. Thomas Mass Lastenhoito yli 3-vuotiaille. Teejatkot kryptassa. Kirkkosali. Tuomasyhteisö.

Maanantaisin

Klo 13.00 Miesryhmä Alkaa 8.2. HelsinkiMissio, lisätietoja Maria Mäntylä-Granda p. 044 0546230. Akvaario.

Klo 17 Israelilaisia tansseja Alkeisryhmä klo 17-18, Jatkoryhmä klo 18-20. Lisätietoja Viveka Unnerús p. 044 5218221. 

Klo 17 Maanantaisalonki (parittomat viikot) HelsinkiMissio, lisätietoja Maria Mäntylä-Granda p. 044 0546230. Akvaario.

Klo 17.30 Evening prayer Anglican Church. Mikael Agricola Church. Chapel.

Klo 18.30 Alfa-kurssi Alkaa 8.2. Ilmoit. alfa-kurssi@verkosto.net. Krypta.

Tiistaisin

Klo 12 Diakoniaruokailu Ateria maksaa euron. Krypta. 

Klo 16 SYKE-ryhmä HelsinkiMissio, lisätietoja Maria Mäntylä-Granda p. 044 0546230. Akvaario.

Klo 16.30 Evening prayer Mikael Agricola Church. Chapel.

Klo 16.30 Tyttöjen liikuntakerho Voimistelusali. Tuomiokirkkoseurakunta.

Klo 18 AlAnon Akvaario.

Klo 18 Christian Meditation/Kristillisen mietiskelyn ryhmä Tuomasyhteisö, lisätiedot timo.huotari@ymail.com. Kappeli.

Klo 18 HelsinkiMission vapaaehtoistoiminnan koulutukset Alkaa 23.2. Krypta.

Keskiviikkoisin

Klo 12 SenioriFoorum - uskosta ja elämästä Krypta. Musiikkihetki kerran kuussa klo 12 kirkkosalissa.

Klo 16 Afrikkalainen rukoushetki Pastori Luis. Bänditila.

Klo 16.30 Evening prayer Mikael Agricola Church. Chapel.

Klo 18 A!-Klubi Lavalla ihmisiä ja ilmiöitä. Tuparit 10.2. Café Agricola.

Klo 18.30 Avoin rukouspiiri Tuomasyhteisö. Kappeli.

Klo 20 Agricolamessu Saarna ja liturgia: Teemu Laajasalo. Rukous: Mika Lehto. Musiikki: Mikko Helenius ja Jipun kuoro.

Torstaisin

Klo 7.30 Aamumessu Aamun virsiä, rukousta, ehtoollinen. Kirkkosali, kuori. Tuomasyhteisö.

Klo 8 Avoin messukokous Keskustellaan Tuomasmessun tapahtumista. Krypta. Tuomasyhteisö. 

Klo 10 Perhekerho Kerhotila. Tuomiokirkkoseurakunta.

Klo 13 Torstaipiiri Virsilaulua ja hiljentymistä. Akvaario.

Klo 15 HNMKY Muskari Pyhäkoulutila. Ilmoittautumiset jutta.ponkala@hnnky.fi.

Klo 16.30 Evening prayer Mikael Agricola Church. Chapel.

Klo 16.30 Tori: Avoin viikkotapaaminen (parilliset viikot) Café Agricola

Klo 18.30 Naisten jumppa Ulla Hagelberg, hagelberg.ulla@kolumbus.fi, p. 0400 815168. Voimistelusali.

Perjantaisin

Klo 16.30 Evening prayer Mikael Agricola Church. Chapel.

Klo 18 LAVA: Café Agricola Nuortenilta. Café Agricola. Tuomiokirkkoseurakunta.

Klo 18.30 Kansan raamattuseuran nuortenilta Krypta, n. Klo 21 Hartaus. Kirkkosali.

Lauantai

Klo 19.30 Kolme kohtaamista (parilliset viikot) Nuorten aikuisten ilta. Kansanlähetys. Krypta.

Päiväkerho. Tiedustelut: Lastenohjaaja Anne-May Oksanen, p. (09) 2340 6213. Tuomiokirkkoseurakunta.

Joka viikko Agricolassa



Su 31.1. klo 18 Tuomasmessu. Juontaja Marja Soikkeli, esirukousjohtaja 
Pekka Vauromaa, saarnaaja Juha Auvinen, liturgi Marketta Antola. Mu-
siikki: Inna Vintturi ja orkesteri, Martti Laitinen ja Tuomaskuoro. Tuo-
masyhteisö.

Ma 1.2. klo 17 Maanantaisalonki. HelsinkiMission Maanantai-salongis-
sa keskustellaan ja nautitaan toisten ihmisten seurasta. Teemana keväällä 
ovat eri vuosikymmenet. Ilmoittautumiset: Maria Mäntylä-Granda, p. 
(09) 2528 2725.

Ti 2.2. klo 16 SYKE-ryhmä. HelsinkiMission SYKE on vertaistukea 
täynnä oleva ryhmä, jossa jaetaan kokemuksia sydänsairauksista sekä kes-
kustellaan oman hyvinvoinnin edistämisestä. Ilmoittautumiset: Maria 
Mäntylä-Granda, p. (09) 2528 2725.

Ke 3.2. klo 13 SenioriFoorum: Kun Jumala kutsuu, Katolisen kirkon 
piispa Teemu Sippo. Mielenkiintoisia teemoja ja vierailijoita elämän eri 
aloilta. Luentojen lisäksi on yhteislaulua, musiikkia, arpajaisia, ”Päivän 
Sana”, rukousta, yhdessäoloa sekä mielenkiintoisia retkiä ja matkoja. 

Ke 3.2. klo 16 Valon Päivän Juhla ja kahvit, Tuomasyhteisö. Krypta.

Ke 3.2. klo 18 Valon messu. Lohdullisia sanoja, ilahduttavia lauluja, va-
loa, kukkia. Tarjolla on henkilökohtainen siunaus sitä kaipaaville. Juonta-
ja Anja Korte, messuavustaja Tarja Nikkanen, saarnaaja-liturgi Karoliina 
Vidgrén. Musiikki: Inna Vintturi ja Masennuksen vastainen orkesteri. 
Tuomasyhteisön järjestämä messu on mielenterveystoimijoiden Valon päi-
vä -tapahtuman päätösjuhla.

La 6.2. klo 14–17 Tuomasmystiikkaa: Loistava Kristus. Johdattelijana 
Tuomasmessun pappi ja toiminnanjohtaja Pirjo Kantala. Klo 14 Hetkipal-
velus kirkkosalissa. Musiikki: Vesperkuoro. Klo 14.30 Hiljaista työskente-
lyä ja jakamista kryptassa. Tuomasyhteisö.

Su 7.2. klo 18 Tuomasmessu: Puhaltimet täyttävät kirkon. Juontaja 
Sirkku Nyström, esirukousjohtaja Malla Leinonen, saarnaaja professori 
Martti Nissinen, liturgi Helena Castrén. Musiikki: Tero Haikala ja Apollo-
puhallinorkesteri. Tuomasyhteisö.

Ma 8.2. klo 13 Miesryhmä. HelsinkiMission Miesryhmässä voit jakaa 
ajatuksia, kokemuksia ja keskustella arjen käytännön asioista tai yhteiskun-
nallisesti kiinnostavista aiheista. Molempia ryhmiä ohjaa HelsinkiMission 
vapaaehtoinen Pertti. Ilmoittautumiset Agricola/Maria Mäntylä-Granda, 
(09) 2528 2725 ja Sörnäinen/Teija Saarinen (09) 2528 2731.

Ke 10.2. klo 13 SenioriFoorum: Opiskelu  seniorin  voimavarana. 
Fil.maist. ja rehtori Eija Kemppi. Krypta.

To 11.2. klo 19 Konsertti,  Nina Åström. Kirkkosali.

La 13.2. klo 13 Ekopaasto-iltapäivä Franciscuksen jalanjäljissä. Et-
simme yhdessä paastoa, joka johtaa luontosuhteen elpymiseen ja elämän 
yksinkertaistamiseen. Oppaanamme on Pyhä Franciscus Assisilainen. Oh-
jelmassa on Taizé-rukoushetki, alustus Franciscuksesta, henkilökohtaista 
hiljaisuutta ja ryhmäkeskustelua. Taizé-messu klo 18. Lisätietoja pappi 
Hannu Varkilta, p. (09) 2340 6171, hannu.varkki@evl.fi.

La 13.2. klo 14–17 Matkalla-iltapäivä: Tuhlaajaisä ja sen lapset (Tim 
Keller). Krypta. Kutsumme jokaisen mukaantulijan rakentamaan Agri-
colaa, rukoilemaan yhdessä ja laajentamaan ystäväpiiriään. Iltapäivä alkaa 
kello 14 nyyttäreillä, joten tuo mukanasi jotain hyvää syötävää. Lisätiedot 
pastori Arto Antturi, p. (09) 2340 6230, arto.antturi@evl.fi.

Su 14.2. klo 18 Tuomasmessu: Lattarimusaa ja laskiaistanssit. Juontaja 
Liisa Väätäinen, esirukousjohtaja Riitta Kurvinen, saarnaaja Aarne Kivinie-
mi, liturgi Yrjö Ikonen. Musiikki: Petri Kangas ja orkesteri, Inna Vintturi 
ja Tuomaskuoro. Messun jälkeen laskiaistanssit kryptassa. Tuomasyhteisö.

Ti 16.2. klo 18 Lähetystuomaat. Tuomasyhteisön toimisto.

Ke 17.2. klo 13 SenioriFoorum: ”Siunattu kipu”. Kirjailija ja lääket.tri 
Antti Heikkilä

Su 21.2. klo 18 HelsinkiMissio Tuomasmessussa. Juontaja Sari Vapaa-
vuori, saarnaaja hiippakuntasihteeri Irja Askola, liturgi Olli Valtonen. Mu-
siikki: Markku Pihlaja ja orkesteri, Inna Vintturi ja Tuomaskuoro. Tuo-
masyhteisö.

Ke 24.2. klo 12 Musiikkihetki kirkossa. Pilvi Listo, urut.

Ke 24.2. klo 13 SenioriFoorum: Pyhiinvaellusmatka Santiago de Com-
postelaan. Suunnittelupäällikkö Tellervo Lankinen. 

25.2. klo 18 Koko kirkko laulaa. Kirkkosali.

27.2. klo 17 Pyhä olohuone. Kirkkosali.

Su 28.2. klo 18 Tuomasmessu: Muusikko Mikko Kuustonen saarnaa! 
Juontaja Satu Lambert, liturgi Arja Vaulas. Musiikki: Inna Vintturi, Tom-
mi Varis ja Swing High. Tuomasyhteisö.

Bengt Tois, SenioriFoorumin vakituinen kävijä
– Näin lehdessä ilmoituksen SenioriFoorumista. 
Täällä on niin mielenkiintoisia luentoja ja hyvää 
ja monipuolista ohjelmaa, että käymme puoliso-
ni kanssa Agricolassa viikoittain Espoosta asti.

Maija Saario, Jipun kuoron laulaja
– Näin esitteessä ilmoituksen kuorosta ja 
kysyin, pääseekö siihen vielä mukaan. Agricola 
sings Halleluja! –kuorosta tulee ensimmäisenä 
mieleen hengellinen kokemus ja koskettavuus. 
Seura on samanhenkistä, joten kivaa on ollut.

Viveca Unnérus, Isrealilaisten tanssien ohjaaja
– Olen ohjannut israelilaisia tansseja Agricolalla 
jo kymmenen vuotta. Raamatunaiheiset tanssit 
ovat vetäviä kansantansseja. Käyn Agricolalla 
tanssimassa Inkoosta joka viikko.
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Helmikuun menovinkit


